

一周119 · 第724期

武进区《安全教育》系列丛书

入选2023年度全国优秀科普作品

常消 何媛 图文报道

本报讯 记者从常州市消防救援支队获悉,科技部公布了2023年度全国优秀科普作品名单,由武进区消防救援大队联合区教育局、应急管理局等整理编制的《安全教育》系列丛书,入选2023年全国优秀科普作品。

据悉,2023年度全国优秀科普作品推荐活动共收到475部(套)作品,经审评,最终评选出了《中国空间站:我们的太空家园》等100部(套)作品,作为2023年度全国优秀科普作品向全社会推荐阅读,并颁发荣誉证书。

此次获奖的《安全教育》系列丛书共计25册,由南京大学出版社出版、应急管理部推荐参评。这套丛书,是为了落实校园安全专项整治三年行动,建设平安校园、平安武进,同时也为进一步增强安全教育的针对性和实效性,有效提升全区师生的安全意识和安全技能,作为实践性课程读本而策划编写的。

区别于此前的安全教育仅以观看视频为要求,《安全教育》系列丛书以教材形式下发。对标课程实施要求,武进区还专门出台了《武进区学校安全教育课程实施意见》,把安全教



育寓于鲜活的生活主题中,坚持课堂教育与实践活动相结合。该套丛书巧妙地将具有武进特色的“蓝精灵”消防小卫士卡通形象与安全知识教育相结合,将学校教育、家庭教育和社会教育相结合,由浅到深、循序渐进,系统而科学地强化青少年的安全常识、扩展其生活经验、提高其安全意识和能力。

目前,《安全教育》系列丛书内容涵盖了幼儿园阶段到高中二年级(包含职高)阶段。其中,幼儿园到初中二年级,每个年级配有2册,即上、下学期各1册;初中三年级到高中二年级(包含职高),每个年级配有1册,即上、下学期共1册。针对不同阶段,课程里所包含的消防安全相关内容也不相同。幼

儿园阶段,设有各类消防安全标志标识和生活安全小常识等内容;小学阶段,增设了家庭火灾隐患排查和如何正确逃生等内容;初高中阶段,增设了火灾逃生注意事项等内容。

此外,为更好地检验《安全教育》中消防安全内容的有效性和实用性,作为《安全教育》编写组成员之一的武进区消防救援大队,还针对安全课程的设计、实施、评价制定了详细方案,定期组织开展消防安全教育师资培训和学校安全演练活动。如依托“消防开学第一课”“11·9消防宣传日”等,积极开展消防夏令营、“消防说少年”演讲大赛、消防知识的学习培训和火灾逃生疏散演练等活动。

草坪火情激增,3月份已发生248起

多发生在城郊接合部、道路两侧绿化带



草坪火

何媛 邵文晔 图文报道

本报讯 21日中午,武进区湟里镇西一处村庄旁发生了一起草坪火情。消防救援人员到达现场后发现,这起火情是由树木着火而引发的。记者从常州市消防救援支队获悉,进入3月以来,草坪火情激增,已有248起。

据常州市消防救援支队指挥中心统计显示,这些草坪火情发生十分随机,过火面积有大有小,多发生在城郊接合部、道路两侧绿化带、草坪和林地等。部分是由未彻底熄灭的烟

头、香烛等火源引发的,多为一小块一小块地燃烧,但也有部分因发生在人迹罕至区域,较晚被发现,过火面积较大。

分析草坪火情为何频发,常州消防表示,应有自然和人为两方面的因素:春季风干物燥,火险等级较高,杂草、枯枝败叶等大量堆积,随着气温的升高,堆积物蓄热很可能引发自燃;同时,春暖花开,外出踏青的人增多,清明时节,如乱扔烟头、露天烧纸祭祀、点火烧荒、郊游野炊、违章作业也都可能引起杂草起火。

常州消防提醒,根据《中华人民共和国消防法》等相关法

律规定,对过失引发火灾的行为,将处十日以上十五日以下行政拘留,造成严重损失的,将依法追究相关人员的刑事责任。

常州消防建议,要全面清理房屋前后的可燃杂物,禁止在村内、居民房屋附近堆放稻草等,严禁动火“烧荒”;祭祀用火应在指定地点进行,同时要注意远离草木或事先清除周围的杂草,避免引燃草木酿成火灾,用火时人要站在上风方向,避免火焰伤人,用完火后应当将火彻底熄灭后才能离开,避免死灰复燃的情况发生;绿化带、干草地、草堆附近要禁止乱扔烟头,防止未熄灭的烟头、火柴梗引起火灾;家长要把火柴、打火机物品放在孩子不易拿到的地方,看到孩子玩火,要严加教育。此外,户外明火作业人员要持证上岗,严格执行动火审批制度,及时清理作业区域可燃物,对无法清理的要进行覆盖、增湿,配备灭火器材。现场滴落焊渣区域应有专人看护,一旦风力较大,应停止一切用火作业。作业人员离开时必须把火彻底熄灭。



消防安全小课堂

音乐节很热闹 这些消防安全知识要知道

何媛 常消

上周末,两场大型音乐节在我市举行,芒禾长荡湖音乐节迎来了近4万人次的观演量,新龙NUTS音乐节也有来自国内外的万余人参加。“音乐节+文旅”让常州分外热闹。常州消防提醒,应提前知晓人员密集场所相关的消防安全知识。

常州消防表示,拥挤,是在人员密集场所,在很短的时间内发生情绪亢奋、行动过激、人群大量聚集的失控现象,此时易有人身伤害发生。公共场所发生人群拥挤踩踏情况是非常危险的,当身处这样的环境中,一定要增强安全防范意识。

在音乐节现场观看演出时,应了解消防设备和应急出口。进入演出场地后,应牢记紧急出口的位置,并熟悉周围的消防设备,如灭火器和消防栓。这样,在发生火灾或其他紧急情况时,能够及时采取措施。切记:进入场地时的通道未必是最安全的。

应保持警惕,避免挤压。进入演出场地时通常人流众多,往往会因为争抢最佳的视角或位置而形成拥堵。为了避免消防安全事故的发生,大家应该时刻保持警惕,并避免过度挤压、推搡他人。

遇局面混乱、发生踩踏时,应积极自救。若身不由己陷入拥挤混乱的人群之中,一定要先站稳,保持身体平衡;遭遇人流拥挤推搡时,一定不要采用体位前

倾或者低重心的姿势,即便鞋子被踩掉,也不要贸然弯腰提鞋或系鞋带。此时,如有可能,抓住坚固牢靠的东西,例如路灯杆等,待人群过去后,迅速离开现场。当发现自己前面有人突然摔倒了,要马上停下脚步,同时大声呼救,告知后面的人员不要向前靠近;如果自己被推倒在地,失去平衡的话,要设法靠近墙壁,身体卷成球状,面向墙壁,双手紧扣置于颈后,这样手指、背部和双腿可能受伤,但能保护最脆弱的部位。

遇突发情况,应迅速撤离。如有意外,不要惊慌,保持冷静。注意收听现场广播,听从现场人员引导,尽快从就近的安全出口有序撤离或疏散到安全地点;撤离或疏散时要与大多数人的前进方向一致,切勿逆人流行进或抄近路;发现人群向自己拥来时,应该马上避开人群边缘,但不要奔跑,以免摔倒;遇有局部人群拥挤时,不要好奇凑热闹、盲目跟随移动,要绕道而行,或者选择安全地点短暂停留;未得到现场工作人员组织的情况下,不要惊慌,要稳定自己情绪,注意观察现场情况和周围环境,依据应急标志、安全通道、安全门等指示,有序撤离现场。

此外,观演时严禁携带易燃易爆物品。为确保演出期间的火灾风险最小化,大家应该遵守场馆的禁止规定,不携带易燃易爆物品如打火机、鞭炮等进入场馆。如果发现他人携带或使用这些物品,请及时报告安保人员。

《中小学校、幼儿园消防安全十项规定》发布

常消 何媛

本报讯 为加强中小学校、幼儿园消防安全管理,教育部、国家消防救援局日前研究制定了《中小学校、幼儿园消防安全十项规定》,并印发通知,要求各地教育行政部门、消防救援机构要在地方党委和政府的领导下,会同有关部门依法依规加强对中小学校、幼儿园消防安全指导监督,对履行职责不到位、发生火灾事故的,按照《地方党政领导干部安全生产责任制规定》,严肃追究责任。

据介绍,这份《中小学校、幼儿园消防安全十项规定》中对中小学校、幼儿园的消防安全责任人,相关校园的建设工程消防设

计审查、消防验收和备案抽查,寄宿制学校的学生宿舍面积,校园的电器线路和燃气管路的设计、敷设,校园的动火审批制度,校园灭火、应急设施和安全疏散制度以及定期开展相关人员的消防安全培训、校园内组织消防安全演练的频次等进行了明确规定。

常州市消防救援支队相关人员表示,常州消防将据此积极推进与我市及辖区教育部门、中小学校、幼儿园等的沟通协作,确保校园消防安全,护航青少年及幼儿的成长。

据悉,常州消防此前在中小学校、幼儿园开学季、全国消防日、消防安全宣传月等节点,推出了消防安全第一课活动,每学期近100场。